

中國特色大國外交啟新征程 中美元首會晤推動兩國交流

# 習近平舊金山晤拜登 全球矚目



▲當地時間11月14日下午，國家主席習近平乘專機抵達美國舊金山，應邀同美國總統拜登舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。



中美元首會晤

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：當地時間11月14日下午，國家主席習近平乘專機抵達美國舊金山，應邀同美國總統拜登舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。全球矚目下，中國特色大國外交再啟新程。當地時間15日上午，習近平在舊金山同拜登舉行會晤。根據美方公布的行程安排，會晤地點選擇在舊金山南部的斐洛里莊園，時長預計3至4小時。美國總統拜登當地時間11月14日談及此次會談目標時表示，希望恢復中美兩國之間的正常溝通交流。



▲習近平主席乘坐的車隊前往下榻飯店途中，許多華僑華人和中國留學生代表等候在沿途街道，揮舞中美兩國國旗，熱烈歡迎習近平主席到訪。

## 莊園會晤 深入交流

特稿

習近平主席乘專機於當地時間14日抵達美國舊金山，此次舊金山之行正式拉開帷幕，中美元首會晤受到國際社會高度關注。會晤舉辦地點位於舊金山南部一座名叫斐洛里（Filoli）的鄉村莊園。

這座有着百年歷史的莊園，是美國黃金年代的最佳典範，被譽為是美國最美莊園之一。走進這座莊園，可感受到樸實的鄉村田園生活氣息。這座莊園的歷史最早可追溯到1917年，由一位名叫威廉姆·伯恩二世的加州人投資興建，莊園名字是取自於伯恩先生的座右銘：為正義而奮鬥，愛你的同胞，享受美好生活。所以，Fight、Love、Live這三個詞共同構成了Filoli。

回顧美國外交傳統，莊園外交是美國總統政治重要組成部分，是美國外交規格的最高形式之一。在中美長期交往當中，莊園外交扮演了十分重要的角色。

在2013年6月，習近平主席與時任美國總統奧巴馬曾在美國加利福尼亞州的安納伯格莊園舉行會晤，開創中美元首莊園會晤這種非正式會晤形式。

2017年4月，習近平主席同時任美國總統特朗普在美國佛羅里達州海湖莊園舉行莊園會晤。不拘泥於形式，更重視內容，不只是談合作，也不迴避分歧，不求面面俱到，但求坦

誠深入。在這樣一種輕鬆優美的環境當中，有助於兩國領導人能夠更多的相互了解，增進互信。同時，也可有更充分的時間讓兩國領導人就雙方共同關心的雙邊、多邊以及全球性議題進行更加細緻的溝通。

這是繼去年11月份的巴厘島會晤之後，中美兩國元首時隔一年再次面對面的舉行會晤。從巴厘島一路走來，中美關係出現止跌企穩，出現回暖跡象，是來之不易的，值得倍加珍惜。

面向舊金山，世界都在期待，中美兩個大國能本着對歷史、對人民、對世界負責的態度，處理好中美關係，為世界和平發展做出貢獻，為世界注入更多的正能量、穩定性和建設性。

央視新聞



▲斐洛里莊園有着百年歷史，被譽為美國最美莊園之一。

## 習近平美國之行 三重觀察

校準中美關係

一年前的中美元首巴厘島會晤時，習近平提到中美如何相處之於世界的重要意義。一年來，中美關係既有跌宕起伏的一面，也有互動交流的一面。此次中美元首會晤將就中美關係進行再校準，對全球重大議題進行再協調，一個穩定的中美關係將給全球發展和安全注入重要信心和能量。

深化亞太合作

世界局勢加速演變，深化亞太合作、促進地區和世界經濟增長的中國方案依然備受期待。復旦大學經濟學院世界經濟研究所教授丁純表示，當前，世界經濟復甦動力不足，不確定的世界經濟期待更確定的亞太合作。今年以來，中國經濟持續恢復向好，展現出了強韌性和開放姿態，世界期待分享中國發展的機遇。

聆聽中國聲音

當前，國際形勢變亂交織，地區熱點此起彼伏，全球挑戰層出不窮，世界進入新的動盪變革期。近年來，中國創造性地提出構建人類命運共同體、共建「一帶一路」等倡議，以中國方案求解全球發展難題，推動世界各國攜手同行。有專家分析，如今，全球聚焦舊金山，應對全球性挑戰、完善全球治理的中國聲音，是觀察習近平此訪的重要視角。

資料來源：中新網

習近平乘坐專機抵達舊金山國際機場時，受到美國加利福尼亞州州長紐森、財政部長耶倫等美方代表熱情迎接。蔡奇、王毅等陪同人員同機抵達。中國駐美國大使謝鋒也到機場迎接。習近平乘坐的車隊離開機場前往下榻飯店途中，許多華僑華人和中國留學生代表等候在沿途街道，揮舞中美兩國國旗，熱烈歡迎習近平主席到訪。「我希望能看到習近平主席到訪。」一名舊金山市民站在歡迎人群對記者說，希望兩國元首會晤順利，因為她相信「這是最好的選擇」。

近一段時間以來，中美正向互動趨勢不斷增強。美國高級別官員布林肯、耶倫、紐森等先後訪華，中國高級別官員也前往美國訪問。中美各層面民間交往日益活躍，為兩國關係健康發展注入正能量。習近平主席10月底會見紐森時指出，中美關係發展到今天，成果來之不易，值得倍加珍惜。中方對美政策一以貫之，就是堅持相互尊重、和平共處、合作共贏。中方會繼續朝着這個方向努力，也希望美方同中方相向而行。

美方重申不尋求與中國脫鉤

白宮新聞發言人10日發表聲明，表示美國總統拜登將於美國當地時間15日與中國國家主席習近平舉行會晤。根據美方公布的行程安排，元首會晤時長預計3到4個小時。會晤地點選擇在舊金山南部的斐洛里莊園，據當地居民介紹，這是舊金山最美的地區之一，兩國元首可能會在莊園漫步和參觀。

美國總統拜登當地時間14日談及此次會談目標時表示，希望恢復中美兩國之間的正常溝通交流，包括軍事

聯絡，使中美關係重回正軌，即使遇到危機也能保持聯繫。同時，對於重要的經濟議題，拜登重申「美國不尋求與中國脫鉤」。白宮國安會發言人則補充介紹，中美元首還將討論當前巴以衝突和俄烏衝突等熱點問題，拜登也將尋求在氣候變化等全球性問題上同中國合作。

拜登：美中須「走上正常軌道」

此次中美元首會晤，是拜登於2021年1月上任執政以來，兩國元首第二次舉行面對面會談，同時這也是兩國元首繼去年巴厘島會晤後舉行的首次面對面會談。據路透社、美聯社報道，前往舊金山之前，拜登在白宮告訴記者，其此次會談目標是試圖讓中美溝通在遭遇動盪局面後恢復穩定。他表示，儘管兩國在一些問題上也存在分歧，但兩國必須再次「走上正常軌道」。當被記者問及將如何衡量中美元首會晤取得成功時，拜登說：「中美關係要回到正常軌道，在危機中能夠相互保持聯繫，能夠拿起電話交談，能夠確保我們的軍隊仍然相互聯絡。」

路透社指出，此次會談，經濟議題預計將被看作是一個重要議程。拜登臨行前強調，美國不想與中國脫鉤，「而是想更好地改變彼此的經濟關係」。拜登說，中國普通民眾安居樂業，也將使其他所有人從中受益。據報道，在跟隨拜登乘坐「空軍一號」總統專機前往舊金山的途中，美國白宮國家安全委員會戰略溝通協調員約翰·柯比（John Kirby）表示，中美元首此次會晤也將討論當前圍繞加沙地帶的巴以衝突問題，以及持續至今的俄烏衝突問題。

## 中美啟動強化氣候行動工作組 合作減排

【大公報訊】據中新社報道：中國生態環境部15日公開發布關於加強合作應對氣候危機的陽光之鄉聲明。聲明指出，中美兩國決定啟動「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，開展對話與合作，以加速21世紀20年代的具體氣候行動。

聲明指出，中美兩國決定啟動「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，開展對話與合作，以加速21世紀20年代的具體氣候行動。工作組將聚焦聯合聲明和聯合宣言中確定的合作領域，包括能源轉型、甲烷、循環經濟和資源利用效率、低碳可持續省州和城市、毀林以及雙方同意的其他主題。工作組將就控制和減少排放的政策、措施和技術進行信息交流，分享各自經驗，識別和實施合作項目，並評估聯合聲明、聯合宣言和本

次聲明的實施情況。關於能源轉型，聲明指出，在21世紀20年代這關鍵十年，兩國支持二十國集團領導人宣言所述努力爭取到2030年全球可再生能源裝機增至三倍，並計劃從現在到2030年在2020年水平上充分加快兩國可再生能源部署，以加快煤油氣發電替代，從而可預期電力行業排在達峰後實現有意義的絕對減少。

聲明指出，雙方同意重啟中美元首會晤，以深化工業、建築、交通和設備等重點領域節能降碳政策交流。中美兩國計劃重啟雙邊能源政策和戰略對話，就共同商定的議題開展交流，推動二軌活動，加強務實合作。兩國爭取到2030年各自推進至少5個工業和能源等領域碳捕集利用和封存（CCUS）大規模合作項目。

## 從「氣候外交」感知外交「氣候」

北京觀察 馬浩亮

在中美元首會晤之際，兩國發表了一份「陽光之鄉聲明」，為止跌回穩的雙邊關係照進暖色。從產生流程看，這份關於加強合作應對氣候危機的《聲明》，堪稱是「重返巴厘島，通往舊金山」的生動實踐，為後續雙方在其他領域的對話溝通提供了範例。

氣候問題是關乎全人類共同福祉的全球治理難點。中國已將推進碳达峰碳中和列為重大戰略，積極參與全球氣候治理。去年11月巴厘島會晤時，習近平主席就明確指出，應對氣候變化「離不開中美協同合作，這還是共同利益」。拜登也表態願「開展坦誠對話，為應對氣候變化、糧食安全等重要全球性挑戰加強必要合作」。這從最高決策層面奠

定了基調，擊劃了方向。

今年7月和11月，兩國氣候變化特使實現互訪，經過共同會談磋商，達成了二十五項共識。這是將中美元首會晤共識貫徹落實到執行推進層面的關鍵一步。而根據《聲明》安排，中美雙方將在更加細緻的微观執行層面，迅速啟動、重啟一攬子對話合作機制，包括啟動「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，啟動「甲烷和其他非二氧化碳溫室氣體排放」技術性工作組，重啟中美元首會晤，重啟雙邊能源政策和戰略對話，舉辦地方氣候行動高級別活動等等。

可以看出，從元首引領，到特使磋商，再到具體工作組和對話，中美「氣候外交」凝聚共識，構建起了貫穿不同

層次的立體化合作框架。在幾年來中美關係遇冷的大環境下，「氣候外交」此番達成的正式文件，為雙邊外交轉暖注入正能量。也讓各方有理由期待，在「通往舊金山」之後，將在更多領域拓展對話渠道。

中美之間的「公約數」，遠不止應對氣候變化。習近平主席多次強調：「當前形勢下，中美兩國共同利益不是減少了，而是更多了。」國際能源署曾警告，大國對抗、地緣政治分裂將拖慢清潔能源發展，進而加劇氣候惡化。其他全球治理問題，譬如糧食安全、公共衛生事件、地區衝突、能源危機等，同樣離不開大國合作。此次「習拜會」的戰略溝通，將為當下動盪不安的國際局勢，帶來稀缺的確定性。